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Держава втратила майже 600 мільйонів гривень на закупівлях безпілотників для «Армії дронів», - ЗМІ

У мережі можна знайти десятки відео та фото, на яких очільник Мінцифри Михайло
Федоров і колишній голова Держспецзв’язку Юрій Щиголь хваляться передачею дронів
ЗСУ.

Зокрема, у жовтні 2023 року від «Армії дронів» на фронт передали майже дві тисячі
БпЛА EVO MAX 4T виробництва компанії Autel. Саме на закупівлях цих дронів
держава, за підрахунками hromadske, втратила близько 600 мільйонів гривень.
Розповідаємо, як це сталося.

Ціни — удвічі вищі за ринкові

Компанія «Кріон-М», за даними YouControl, має статутний капітал у 765 гривень.
Спеціалізується на торгівлі меблями, килимами, лампами тощо. А офіс розташований
у приватному секторі на околицях Кривого Рогу.   

Керівник і бенефіціар компанії — такий собі 43-річний Максим Сажнєв. У чоловіка
зареєстрований ФОП за КВЕДом «Діяльність у сфері архітектури», а також компанія
«ТЕРРА НОВА КР», яка спеціалізується на оренді нерухомості.

Та зненацька минулого року «Кріон-М» почав продавати дрони Державній службі
спеціального зв’язку та захисту інформації. Прямого і прозорого тендеру не було —
тобто пропозиції надавали ті компанії, які запросили у самому Держспецзв’язку. Ці
постачання відбувалися у межах спільного з Міністерством цифрової трансформації
проєкту «Армія дронів». 

Тільки з липня 2023-го «Кріон-М» продав державі майже 3900 безпілотників.
Приблизно за півтора мільярда гривень. 

Початково один дрон, куплений у «Кріон-М», обходився Держспецзв’язку майже у
500 тисяч гривень, хоч тоді цю саму модель можна було купити удвічі дешевше (про
це трохи згодом).  

А втім, захмарні ціни «Кріон-М» не завадили Держспецзв’язку укласти з ним два
контракти. За першим, підписаним у травні 2023-го, компанія поставила 1074 дрони.
За другим, підписаним у серпні того ж року, держава отримала 1912 «пташок».

Між цим, у липні 2023 року, уряд ухвалив постанову, яка дозволила виробникам
закладати у контракти з державою до 25% прибутку. Окрім того, що «Кріон-М» — не
виробник, є ще нюанс: ці 25% прибутку мали закладати від собівартості дронів. А
націнки всіх учасників цього ланцюжка постачань явно перевищують 25%. 

Можливо, хтось запідозрив щось неладне, або ж у Держспецзвʼязку вирішили хоч
якось приховати завищені ціни та підігнати цифри під постанову про 25%. 

Однак є факт: за першим контрактом «Кріон-М» поставив 1074 дрони утридорога, а
пізніше поставив ще 402 безпілотники за зниженими цінами. Допостачання
відбулося за додатковою угодою, укладеною в лютому 2024 року. Тож середня ціна за
контрактом з 498 071 грн за дрон упала до 359 631 грн.  

У межах другого контракту поставили 1488 безпілотників за повною вартістю, а
пізніше додали 488 штук за зниженою ціною. Тож середня вартість опустилася з 494
029 до 393 576 гривень. Це допостачання відбулося за додатковою угодою,
укладеною в листопаді 2023 року.

Але де «Кріон-М» дістав дрони за зниженою вартістю та якою, власне, вона була —
невідомо

Від якої б ціни «Кріон-М» ми не відштовхувалися — близько 500 тисяч гривень
спочатку чи 359 тисяч і 393 тисячі потім з урахуванням знижених цін — це все одно
забагато.

У компанії пояснювали, що ціни такі, зокрема, через комплектування: разом із
дроном та батареєю до комплекту входила ще одна додаткова батарея (зазначимо,
що у роздріб такі батареї продають приблизно за 15 тисяч гривень).

Волонтерський Фонд Сергія Притули у червні 2023 року купував такі дрони у
комплекті з однією батареєю за 280 тисяч гривень. У серпні — лише за 212 тисяч за
штуку. 

Навіть державні установи у 2023 році купували ті ж Autel значно дешевше.
Житомирська міська рада — за ціною 287 тисяч за штуку. Одне зі Львівських
комунальних підприємств — за 269 тисяч гривень. Не 359 тисяч, як після зниження
ціни у «Кріон-М», і тим більше не 500 тисяч, як було спочатку.  

Вишенька на торті — українська компанія Flytechnology, яка напряму співпрацює з
виробником Autel, восени 2023 року сама пропонувала Держспецзв’язку
оптові партії тих самих дронів за 212,5 тисячі гривень за штуку. Така ж ціна у
компанії була у червні 2023-го. Проте контракт із ними чомусь не уклали.

Українська компанія Flytechnology сама пропонувала Держспецзв’язку оптові партії
тих самих дронів за 212,5 тисячі гривень за штуку
Можна ще довго порівнювати ціни «Кріон-М» з ринковими, але суть проста. Вони
вищі. Пропонуємо порахувати, наскільки. 

Беремо фінальні ціни, які компанія знизила допостачанням дронів. Порівнювати
будемо із пропозицією Flytechnology — 212,5 тисячі за дрон. Зверху докинемо
вартість додаткової батареї — 15 тисяч гривень. 

Виходить, що на контракті, підписаному у травні 2023-го між Держспецзвʼязком та
«Кріон-М», «наварили» близько 195 мільйонів гривень, а на контракті, підписаному в
серпні 2023-го, — ще близько 398 мільйонів. 

На ці майже 600 мільйонів гривень можна було б купити ще 2600 таких Autel з
додатковою батареєю до кожного. Або 2000 пікапів для ЗСУ. Або 4 Bayraktar. Або 70
рухомих пунктів управління для підсилення протиповітряної оборони. 

Німецька компанія з українським корінням

Не менш цікаві ланцюжки постачань цих дронів Autel, адже одним «Кріон-М» тут не
обійшлося. Безпілотники, продані державі за завищеною вартістю, українська ТОВ
купувала у європейських компаній — польської UMO та німецької Danator.

Польська UMO вже давно працює на ринку озброєнь. Але по-справжньому почала
заробляти під час повномасштабного вторгнення росії в Україну. У 2022 році її
прибуток збільшився майже в 15 разів, якщо порівнювати з 2021-м. 

28 вересня 2023 року «Кріон-М» купив у поляків 912 дронів Autel майже за 447
мільйонів гривень. Тобто ціна одного комплекту сягнула майже 490 тисяч гривень за
тодішнім курсом. 

Для порівняння: офіційний європейський дистриб’ютор компанії Autel у вересні 2023
року продавав ті самі дрони за 280,5 тисячі гривень. До того ж це роздрібні ціни, які
зазвичай дещо вищі, ніж оптові.

Ми намагалися зв’язатися з представниками компанії UMO, щоб дізнатися, звідки,
власне, взялася різниця у 200 тисяч гривень. На наші запити вони не відповіли.
Водночас у «Кріон-М», який купував дрони в поляків, стверджують, що ті не розкрили
їм ані ланцюгів постачання, ані первинної собівартості товару.         

А ось друга компанія, у якої «Кріон-М» купував дрони, — німецький Danator —
заслуговує на особливу увагу, бо німецького там не так уже й багато. Фірма
зареєстрована у 2023 році в невеличкому німецькому містечку Кірхбер. Засновник —
українець Сергій Велічук, який і керує компанією донині. 

До 2020 року Велічук працював на державному підприємстві «Спецтехноекспорт»,
яке спеціалізується на експорті та імпорті товарів оборонно-промислового
комплексу. А до цього був співробітником Київської прокуратури. Ще раніше,
щонайменше з 2010 року, працював у Міністерстві внутрішніх справ.

Досьє Сергія Велічука

«Кріон-М» купував дрони у компанії Сергія Велічука за вже завищеною вартістю. Так,
у липні 2023 року там купили 532 дрони за 6 мільйонів 240 тисяч євро. Тобто 11 730
євро за штуку, а це за тогочасним курсом близько 487 тисяч гривень.

«Фонд Притули», нагадаємо, наступного місяця після цієї поставки, у серпні 2023-го,
купував такі ж дрони за 212 тисяч. Більш ніж удвічі дешевше. 

То чому в українсько-німецької компанії були такі ціни? 

«Що я вам буду називати? Що це за дитячий садок?» — відповів Велічук на наше
прохання назвати ціну, за якою Danator закуповував дрони.

За словами бізнесмена, його дрони мають якусь спеціальну прошивку, через те й
дорогі. Мовляв, прошивка коштувала близько 2 тисяч. Доларів чи євро — Велічук не
пригадує. 

Здебільшого українські військові перепрошивають собі Autel просто «на коліні» — і
це безплатно. Але, можливо, Сергій Велічук винайшов якусь передову технологію,
якій просто немає аналогів. 

Щоб розібратися з цим, ми знайшли дрон з тієї партії, яку Danator продав для «Кріон-
М». Тут і маркування від «Армії дронів», і відповідний серійний номер.

Ми показали цей дрон технічному експерту Фонду Притули. За його словами,
прошивка у нього абсолютно стандартна.

Маркування і серійний номер дрона

«Я не бачу, щоб з ним якісь маніпуляції проводили. Це стандартна заводська
прошивка. Дрон на системі neutral. Зазвичай вони ніяк не модифіковані. Ціна у 2
тисячі доларів за прошивку одного дрона є захмарною, і ми ніколи не стикалися з
тим, щоб хтось за таку модифікацію просив таку суму грошей», — сказав експерт. 

Всього у липні 2023-го «Кріон-М» закупив у Danator для Держспецзв’язку
щонайменше 1074 дрони Autel. Як ми вже знаємо, без спеціального програмного
забезпечення. Партія обійшлася у 14 мільйонів 130 тисяч доларів, або 516,5 мільйона
гривень.

З огляду на те, що ціна на дрони завищена вдвічі, ймовірно, половина цих коштів
осіла у німецькій компанії українця Сергія Велічука або розділена між ним та іншими
учасниками цього ланцюжка.

Дві сторони відповідальності

Очільник Мінцифри Михайло Федоров стверджував, що Міноборони не справлялося
із закупівлею дронів від початку повномасштабного вторгнення. Тому за справу
взялося Мінцифри разом із Держспецзв’язку. 

«Доводилося будувати флоу закупівлі дронів без тих… хто не хотів це
робити», — говорив Федоров. 

Тож політично Федоров і Щиголь відповідали за закупівлю безпілотників. Ось,
наприклад, сертифікат кінцевого споживача на постачання дронів, які закупили за
завищеною вартістю. Тут стоїть підпис тодішнього голови Держспецзв’язку Юрія
Щиголя, але цього він у розмові з hromadske не пригадав.

Сертифікат кінцевого споживача на постачання дронів

Окрім того, Щиголь заявив, що взагалі не причетний до процедур закупівель. Навіть
попри те, що єдиним засновником департаменту закупівель Державної служби
спеціального зв’язку та захисту інформації України є вона сама. Держспецзв’язку,
який він очолював. 

Це ж підтверджує і Михайло Федоров: «Держспецзв’язку закуповує для всіх Сил
оборони. 95% дронів, які летять по Росії, закуповувало не Міноборони, а
Держспецзв’язку». 

Такої ж думки чинний очільник Держспецзв’язку Юрій Мироненко. 

«Для мене це очевидно: я відповідаю за все, що відбувається у нашій системі, в усіх
департаментах, які є», — сказав нам посадовець. 

20 листопада 2023 року його попередника Юрія Щиголя НАБУ запідозрило у
заволодінні держкоштами на понад 62 мільйони гривень під час закупівлі
програмного забезпечення. Тоді ж його звільнили з посади.

Цікаво, що лише за чотири дні до цього Михайло Федоров надіслав листа до НАБУ
про завищення цін на закупівлях Autel. Тобто проблему в Мінцифри нібито помітили
лише в листопаді — через місяці після постачання дронів на фронт, які, за даними
hromadske, стартували ще в липні 2023 року. 

Михайло Федоров каже, що сам дізнався про завищені ціни у вересні 2023-го, потім
Мінцифри почало моніторинг, і саме за його підсумками було звернення до НАБУ. 

«Ми стали отримувати сигнали від інших компаній ще у вересні, можливо, у серпні,
про те, що можемо закуповувати по іншій ціні. Потім наприкінці вересня я отримав з
фронту перші накладні за такою (завищеною — ред.) ціною.

Ми запросили ці контракти, ввели моніторинг цін на ринку. У листопаді я написав
лист до НАБУ про те, що з Autel були певні проблеми, тож просимо вас покращити
або поглибити моніторинг цих договорів», — сказав Федоров.

Михайло Федоров

За фактами завищень ціни на дрони, які Держспецзв’язку закупив у «Кріон-М», НАБУ
все-таки відкрило кримінальне провадження. У січні 2024-го. Але досі ніхто жодної
підозри не отримав. 

Як так вийшло, що контракти з удвічі завищеними цінами взагалі підписали? 

Поки Юрій Щиголь знімає з себе відповідальність узагалі. Михайло Федоров каже,
що не моніторив закупівлі від початку заснування проєкту «Армія дронів», тобто
близько півтора року. Хоча у Мінцифри був доступ до загальних обсягів контрактів та
кількості закуплених дронів. 

«Я не контролював ціни на дрони й те, які компанії їх продають. Наприклад, про
компанію “Кріон-М” я дізнався вже за фактом — з накладних, які мені надсилали
журналісти або військові. Тому що я особисто не моніторив електронну систему. В
цьому полягала ідея, що ми — не закупник, але закупнику говоримо: “Дивіться, ми
політично (і я особисто) беремо на себе відповідальність за проєкт, ви закуповуєте —
і повинні робити це за законом, прозоро. Щоб над вами був контроль, я всі договори
в режимі реального часу передаю антикорупційним органам”», — пояснив міністр. 

За його словами, після історії з Autel у Мінцифри зробили висновки. Розраховують,
що система має працювати інакше, бо у Держспецзв’язку новий керівник. 

«Нас як авторів цього проєкту не влаштовує, що ціни можуть відрізнятися. Репутація
цього проєкту має бути залізобетонна. У чому полягають мої внутрішні висновки? По-
перше, наступного року 50% усіх закупівель потрібно перевести на закритий модуль
Prozorro. По-друге, ми побудували команду, яка тепер контролює кожен контракт», —
зазначив міністр.  

Завищенню цін на Autel, за його словами, зараз має дати оцінку слідство. 

То що маємо в підсумку? До мільйонних контрактів із закупівлі дронів допустили
фірму, яка до того торгувала килимами. Загальна сума завищень, які нам вдалося
виявити, сягнула 593 мільйонів гривень. Навіть з урахуванням наявних додаткових
угод. 

Тим часом попит на постачання безпілотників дедалі більше зростає. У 2024 році
Кабмін виділив на «Армію дронів» 48 мільярдів гривень — на постачання через той
самий Держспецзв’язку. 

Чи могли кошти з цього величезного бюджету витратити не за призначенням у інших
закупівлях? Як, наприклад, в історії з нашими Autel? Поки що можемо хіба
здогадуватися.

Джерело: hromadske.ua
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Мільйонні борги за ліцензії казино:
Верховний Суд дав зелене світло
прокуратурі на стягнення 6,2
мільйона гривень з «Генезис Гейм»

«Перспективи з’явилися як ніколи»:
голова ОП Буданов заявив про
готовність РФ припинити війну 

Збій у координатах: Україна
випадково відправила бойові
дрони у Фінляндію та сама
попередила Гельсінкі 

Буданов анонсував візит
американської делегації до Києва
та Москви найближчим часом 

У Києві чоловік втік прямо з рук
військкомів та поліції під час
мобілізації 

Підписуйтесь на наш канал в
Telegram. Оперативно про головне

Нафта Brent підскочила на 5% і
пробила психологічну позначку у
100 доларів за барель 

«Крик душі» у прямому ефірі:
українець перервав брифінг
польської поліції через ксенофобію
та змушений був тікати з країни 

DeepState: Російські війська
просунулися на трьох напрямках за
останні дві доби 

У Південній Кореї вибухнув
найбільший оборонний завод: є
жертви 

В Одеській області суд заборонив
«Ізмаїльське пушкінське
товариство», яке існувало майже 29
років

NVIDIA анонсувала вихід на ринок
ПК, презентувавши новий чип RTX
Spark для ноутбуків і десктопів 

«Укрнафта» без торгів купила
фінські газопоршневі установки на
45 мільйонів євро

На окупованій Луганщині різко
зросли ціни на пальне: бензин
планують видавати за
спецперепустками

На Вінниччині внаслідок зіткнення
легковика з вантажівкою загинули
матір та її 12-річна донька 

Понад 50% поляків незадоволені
діяльністю нового президента
Кароля Навроцького

Зеленський провів Ставку: В
пріоритеті — антибалістичні ракети,
снаряди 155 мм та зміцнення
фронту

Очищення партійних лав руками
головного «перебіжчика»: Антон
Яценко в Києві вирішував долю
черкаських депутатів без
журналістів

Справжнє містобудівне планування:
головний архітектор Франківська
Мусіловський за ніч «звів» 2
мільйони застави та вийшов із СІЗО

Травневий наступ РФ провалився:
найнижчі темпи просування з
жовтня 2023 року, — DeepState 

Екснардеп Юрій Береза закликав
заборонити високопосадовцям
обіймати посади, якщо їхні діти
ховаються за кордоном 

На Мальті прогримів потужний
вибух на фабриці феєрверків:
госпіталізовано двох чоловіків,
пошкоджено навколишні будинки

Керівника Львівської обласної
прокуратури Миколу Мерета та
його заступників звинувачують у
шантажі місцевих забудовників

Теги новин

COVID-19 агрессия России Атака Війна
Война ВСУ Вторжение

Дональд Трамп Донбасс ДТП Зеленский
ЗСУ Киев Київ коронавирус Коррупция

Напад Росії на
Україну Нападение

России на Украину оккупанты
окупанти Порошенко Путин Росія

Россия СБУ США Украина
Україна ЧП Эпидемия коронавируса

Наші опитування

Чи вірите ви, що Дональд Трамп зможе
зупинити війну між Росією та Україною?

 Так, повністю зможе
 Частково зможе, але не відразу
 Ні, не зможе
 Це залежить від дій інших сторін
 Важко відповісти

ГолосуватиГолосувати

Показати результати опитування
Показати всі опитування на сайті
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Мільярди на крові під маскою
меценатства: як власник «Трухи»
Володимир Литвин легалізує
дубайські ка…
#Труха #Аваков #Urban One

13.05.2026

Розшукуваний бізнесмен Борис
Ушерович через кіпрсько-
іспанський ландромат…
#РЖД #Кипр #Кіпр
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Топ-теми:
• Арешт Єрмака
• Корупційна мафія Міндіча в Енергоатомі
• Напад Росії на Україну
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